# 在二〇二四年春节团拜会上的讲话

(2024年2月8日,上午)

### 习近平

同志们、朋友们:

龙年春节即将到来。今天,我们在这里欢聚一堂,辞旧

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝 福!向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区 同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的癸卯兔年,是全面贯彻党的二十大精神的开 局之年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳 定任务,我们以中国式现代化凝心聚力,统筹国内国际两个大 局,顽强拼搏、勇毅前行,战胜多重困难挑战,在全面建设社会 主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。

一年来,我们全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总 基调,果断实行新冠疫情防控转段,推动经济恢复发展,经济 总量超过126万亿元,粮食总产再创新高,就业、物价总体平

> "趣味灯谜""心愿 祈福""非遗剪纸"……

> 春节前夕,一场亲子

游园活动在福州三坊

七巷的名人家风家训

馆举行。小朋友和家

长在各个摊位前,参

与"福"味十足的互动

游戏,兴高采烈地迎

新春民俗游园活动,特

别有氛围。我们不仅体

验了传统手工艺,也感

受到了福州的浓浓年

日前,以"有福之州 福

游龙年"为主题的

2024 年 中 国·福州新

春文化旅游月正式启 动。连日来,在古色古 香的三坊七巷里,一场

场喜迎新春的文化活

动接连登场,让市民游

客感受到浓浓的"福"

后街82号的福建省非物质文化遗产博览

苑,"龙腾福地"——福建非遗迎春展示

活动精彩亮相,让人充分领略福建非遗

"洋厝壳"民居专题展,将中西合璧的"洋厝

壳"以文献、三维动画以及3D打印模型的形

式呈现,既展现了口岸贸易与宗族乡村交融

下的"洋厝壳"民居,又讲述古厝背后的家族

故事,为市民游客带来独具福州特色的年味

"福州年,最有福"的热闹氛围,不只在 三坊七巷。记者获悉,上下杭、苍霞、梁厝等 历史文化街区,都为市民游客准备了"福"文

龙年新春,位于苍霞历史文化街区的 "福"文化主题街将开展丰富多彩的迎春活 动,提供一站式吃喝玩乐潮流体验;正月初

"新春期间,我们围绕非遗民俗等元

日前,高70米、宽12米的"福暖四季,顺

化遗产保护协会副会长、"福"文化研究

高文潮 摄

遂安康"新春祝福条幅亮相福州市八一七路

工商银行大楼,成为新春地标打卡点。"福暖

四季,顺遂安康"书法作者为中国非物质文

专家、著名书法家陈吉。

一至元宵节,上下杭历史文化街区将举办

"出水福龙·双杭庙会"新春季系列活动,持

素,推出文旅节庆活动、文化惠民活动、文

艺演出、文博展览等四大系列160余项文

旅活动和50项文旅惠民举措,为广大市民

和游客献上具有福州味、闽都韵的文旅盛

续15天推出七大春节活动板块。

宴。"福州市文旅局负责人说。

在三坊七巷安民巷44号举办的福州

位于三坊七巷南

福州年,最有福

味。"市民小张说。

"在坊巷里参加迎

接农历新年。

稳,放眼全球仍然是"风景这边独好"。科技创新实现新突破, 新质生产力加快形成。改革开放不断深化,新一轮党和国家机 构改革基本完成。生态环境持续改善。国防和军队现代化迈出 新的步伐。成功举办成都大运会、杭州亚运会,我国体育健儿 创造良好成绩。纵深推进全面从严治党和反腐败斗争,不断巩 固良好政治生态。

我们坚持人民至上,着力保障和改善民生,持续巩固拓展 脱贫攻坚成果,用心用情解决人民群众急难愁盼问题,全力以 赴应对自然灾害和推动灾后恢复建设,社会大局保持稳定。

我们积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局,坚决反 对"台独"分裂行径和外部势力干涉,有力捍卫国家主权、安 全、发展利益。扎实推进中国特色大国外交,为变乱交织的世 界增添确定性和正能量,展现了推动构建人类命运共同体的

回顾一年来的拼搏奋斗,我们更加深切地体会到,以 中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中国 人民追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平和发 展的正义之路。只要我们坚持道不变、志不改,一以贯之、勠 力同心,就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,不断迈向 成功的彼岸!

同志们、朋友们!

2024年是新中国成立75周年,是实现"十四五"规划目标 任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中 求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发 展理念,统筹高质量发展和高水平安全,突出重点、把握关键, 锐意进取、真抓实干,切实增强经济活力、防范化解风险、改善 社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福 祉,保持社会大局和谐稳定。要进一步全面深化改革,着力破

解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,充分激发全社会创业 创新创造活力,为推进中国式现代化注入强大动力,使中国式 现代化建设披荆斩棘、一往无前。

同志们、朋友们!

龙是中华民族的图腾,具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的 气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量,既象征着五千年来 中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉,更承载着新时代新 征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志 和美好愿望。甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾 虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,共同书写中 国式现代化建设新篇章。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、龙年吉祥! 谢谢大家!

(新华社北京2月8日电)

## 绵绣中国年

#### 泉州:花灯送福年味足

□本报记者 李向娟 通讯员 李泽波

"整个灯笼看起来像个'福' 字,太美了!"龙年春节将至,泉州 鲤城区中山路人流如织,骑楼下的 一盏盏花灯吸引市民游客争相观 赏拍照。走到灯笼下,记者看到,部 分灯笼以"福"字为形,红色的灯笼 四面都刻满"福"字;花灯通体饰以 祥云和花卉图案,寓意"福暖四季, 福泽绵长"。

泉州花灯是南方花灯的典型代 表,起源于唐代,兴盛于宋元,流传 至今,于2006年被列入首批国家级 非物质文化遗产代表性项目名录。

每到新春佳节,泉州的大街小巷便 挂上各式各样的花灯,"拉满"欢乐 祥和的春节氛围,喜庆热闹、抚慰乡 愁,是每个泉州人难忘的回忆。

今年春节期间,泉州鲤城区仅中 山路骑楼两侧悬挂的传统花灯就达 上百盏,包括传统彩扎灯、针刺灯、刻 纸灯等。为展示"福"文化,本次悬挂 的传统花灯部分融入"福"元素,具象 展现"福"文化内涵。今年是甲辰龙 年,鲤城区还创新设置了古城龙年生 肖艺术装置,在金鱼巷口,独具国潮 特色的"福龙"花灯,盘踞在街面上

空。据设计团队介绍,该装置创意来 源于"中国龙"图腾,结合金鱼巷金鱼 世第的故事背景,传达泉州人爱拼敢 赢的精神;头簪刺桐花则有鸿运当 头、花团锦簇、好运常伴的美好寓意, 让市民游客在龙年迎来好彩头。

为了点亮古城,鲤城区还特别 打造街区亮化项目,结合"福"文 化,围绕"世遗古城""闽南文化"等 主题,在古城重点区域、街巷进行 特装亮化,重现"光明之城"璀璨夜 景,以别样方式向市民游客致以新

### 平潭:灯光璀璨有福景

□本报记者 张哲昊



"龙行大运走平潭"2024新春山海游系列活动启动。

江信恒 摄

大红灯笼、七彩灯饰、龙生肖景 观……夜幕降临,漫步岚岛,处处张 灯结彩,大街小巷已换上了新年"限 定皮肤",增添了浓浓的幸福年味。

在平潭中山大道,灯笼、月亮、星 星等造型的灯饰将道路两旁装扮一 新,一座融入了大桥、棒球、赛车等元 素的"福瑞龙"装置台更是令人瞩目, 吸引了不少市民驻足拍照。"太应景 了,看了心里头暖暖的。"市民翁祖鑑 点赞道

为迎接龙年新春,平潭精心策 划开展新春夜景亮化提升工作,在 城关地区主要街道、景区景点等悬 挂灯笼、缠绕灯带、连接灯串、安装 灯饰,打造"灯光璀璨、火树银花"的 海岛夜景。

"我们充分结合城市功能规划和 人流分布,在金井大道等主干道布设 '福'文化、龙年贺岁等造型的装饰, 吸引更多市民游客走上街头巷尾,赏 灯秀、品年味。"平潭金井片区管理局 党群工作处宣传干事林志荣说。

在喜庆、祥和的氛围中,一系列 文旅活动拉开了序幕。记者从平潭 综合实验区旅游与文化体育局了解 到,2日起至23日,平潭聚焦"福"文 化,精心策划推出"龙行大运走平 潭"新春山海游活动,涵盖"平潭有 福道、平潭有福景、平潭有福韵、平 潭有福艺、平潭有福运"五大主题, 汇聚了非遗民俗、音乐演艺、体育运 动等30余项活动,为市民游客送上 丰盛的"文旅大餐"。

此外,仙人井景区、68海里景区 等景区景点还推出联票、套票等特 价门票优惠,并以抽奖的形式向游 客免费发放当地特产,进一步催热 新春旅游市场。

## 永定:福耀土楼迎新年

□见习记者 徐士媛 通讯员 熊川

随着新春脚步的临近,福建永 定土楼景区沉浸在一片喜庆与祥和 的氛围中。为迎接龙年的到来,永定 土楼景区精心策划了一场以"千龙 汇聚·福耀土楼"为主题的新春游园 喜乐会,让游客在这里度过一个别 具一格的新春佳节。

'我要更加认真地讲好土楼故 事,让游客深刻领略土楼文化,感受 到客家人的热情好客。"正在挂灯笼

的振成楼楼主林日耕说。 春节前夕,走进永定土楼,仿佛 置身于五彩斑斓的梦境:中国龙造 型花灯巍峨耸立,金光闪闪。龙创意 打卡点吸引众多游客驻足,他们纷 纷与龙王椅、龙珠灯等合影留念,将 这份独特的龙年祝福带回家。

"为了丰富景区的活动,永定土 楼景区还在春节期间推出光影盛 宴。600架无人机将在夜空中挥洒出 飞龙在天的壮美画面,同时还将在 春节假期为游客献上流光溢彩的非 遗打铁花。"永定客家土楼有限公司 市场营销总监李长流说。

除了精彩纷呈的灯光秀,永定 土楼景区还准备了丰富多彩的活 动。大鼓凉伞、十番音乐、提线木偶 等非遗表演,展现土楼独特的民俗 文化。此外,非遗美食街、直升机空 中看土楼等一批新增业态,将让游 客全方位感受土楼的魅力。

"为了确保游客的安全和愉快体 验,永定土楼景区实行点面结合的监 管模式,确保景区安全和各项设施设 备正常运行。"永定文体旅游局 局长江信进说。

#### 省习近平新时代中国特色社会主义思想 研究中心主任办公会议召开

本报讯(记者徐文锦)7日,福 建省习近平新时代中国特色社会主义 思想研究中心主任办公会议在福州召 开。省委常委、宣传部部长,省习近平新 时代中国特色社会主义思想研究中心 执行主任张彦出席并讲话。

会议指出,过去一年,省研究中心深 挖理论"富矿",扎实推进习近平新时代 中国特色社会主义思想研究阐释等各项 工作,取得良好进展。新的一年要围绕中 心、服务大局,抓好各项年度重点任务, 努力为社科强省建设作出新的贡献。

会议强调,要聚焦用党的创新理论

武装全党、教育人民的首要政治任务,发 挥独特优势,围绕重点领域组织体系化 学理化理论研究,紧扣重要节点精心策 划高层次理论研讨会,不断提升我省学 术形象和社会影响。聚焦党和国家事业 的全局性战略性问题、福建经济社会发 展重大理论和现实问题,增强主体性、原 创性,努力推出更多高质量研究成果,打 造多样化多层次的理论传播产品。坚持 和加强党的领导,落实省委深化拓展"深 学争优、敢为争先、实干争效"行动部署, 创新组织方式,健全工作网络,加强人才 队伍建设,努力提升工作水平。

#### 省领导暗访检查春节前安全生产工作 并走访慰问一线工作人员

本报讯(记者 朱子微)8日,省 委常委、常务副省长郭宁宁采取"四不 两直"方式,在福州市深入福州火车站、 烟花爆竹零售网点、永辉超市国棉店和 小餐饮店等"九小场所",走访国网福建 省电力有限公司,暗访检查春节前安全 生产、市场保供稳价和春运保障工作, 了解全省春节期间电力保供情况,并前 往福建省森林消防总队、福建省消防救 援总队,看望慰问一线值班备勤人员。

郭宁宁强调,要深入学习贯彻习近平 总书记关于安全生产工作的重要指示批 示精神,按照省委和省政府工作要求,坚 持人民至上、生命至上,进一步压实安全 责任,围绕春节假期特点,全方位排查整 治安全隐患,有效防范化解安全风险,确

期间电力保供工作,优化电网运行调度, 提前预置抢修力量,确保电网安全稳定 运行和电力可靠供应。要扎实做好人员 密集场所消防设施和电气安全工作,持 续加强"九小场所"监管,确保消防设施 完备和消防通道畅通,全面提升本质安 全水平。要强化烟花爆竹安全监管,加强 日常巡查和联合执法检查,严厉打击和 取缔非法运输、储存、经营烟花爆竹行 为,严防事故发生。要加强市场保供稳 价,做好产销对接,保障物流配送畅通, 确保春节期间市场平稳运行。要高度重 视春运安全,加强值班值守,强化应急处 置,切实提升群众出行体验感,让人民群 众过一个欢乐祥和的春节。

保人民群众生命财产安全。要加强节日

#### 中共中央国务院举行春节团拜会

习近平指出,2024年是新中国成 立75周年,是实现"十四五"规划目标 任务的关键一年。我们要坚持稳中求进 工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、 先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻 新发展理念,统筹高质量发展和高水平 安全,突出重点、把握关键,锐意进取、 真抓实干,切实增强经济活力、防范化 解风险、改善社会预期,巩固和增强经 济回升向好态势,持续增进民生福祉, 保持社会大局和谐稳定。

习近平强调,要进一步全面深化改 革,着力破解深层次体制机制障碍和结构 性矛盾,充分激发全社会创业创新创造活 力,为推进中国式现代化注入强大动力,使 中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。

习近平指出,龙是中华民族的图腾, 具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概、

福泽四海的情怀、强大无比的力量,既象 征着五千年来中华民族自强不息、奋斗进 取的精神血脉,更承载着新时代新征程亿 万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业 的坚定意志和美好愿望。甲辰龙年,希望 全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼 跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献, 共同书写中国式现代化建设新篇章。

团拜会上,文艺工作者表演了精彩

中共中央、全国人大常委会、国务 院、最高人民法院、最高人民检察院、全 国政协、中央军委领导同志和老同志出 席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群 各部门及北京市负责同志,各民主党派 中央、全国工商联负责人和无党派人士 代表,离退休老同志代表,著名专家学 者及首都各界人士代表。

#### (上接第一版)

普京表示,今年是俄中建交75周 年。在双方共同努力下,俄中关系达到 前所未有的高水平。去年俄中各领域 合作成果丰硕。我期待同习近平主席 继续保持密切交往,引领两国各领域 合作取得新进展。希望双方共同办好 今年俄中文化年和系列人文交流活 动,进一步夯实两国人民友好基础。感 谢中方支持俄方担任今年金砖国家轮 值主席国工作,俄方愿同中方加强在

上海合作组织等地区和国际多边框架 内沟通协作,相互支持,维护多边主 义,维护各自正当利益。俄方坚定恪守 一个中国原则,反对任何在台湾问题 上挑衅中国的危险行为,相信任何阻 遏中国和平统一的图谋都不会得逞。

两国元首还就当前的国际和地区 热点问题深入交换意见。两国元首一 致同意,在新的一年里继续保持密切 交往,就中俄关系和共同关心的战略 性问题深入交流。

#### 晋江市卫健局:坚决贯彻民主集中制促进卫生健康事业发展

晋江市卫健局用好"三字诀"坚决贯彻民主集中制促进卫生健康事业高质 量发展。一是在"议"上充分发扬民主。医疗卫生项目资金安排、评先评优、干部 提拔、人事变动等重大事项事前征求各方意见建议。二是在"决"上精准集中统 一。党组会上进一步明确"怎么干"、碰到问题"怎么办",增强决策的针对性、一 致性、可行性。三是在"行"上高效坚定执行。会后进行细化分工,明确责任人、完 成时限,定期汇报进度,防止出现议而不决、决而不行、行而无果,最终把事情干 (郑玲燕) □专题 成、干好。